

# 有责必究,让“欠债还钱”重回社会常识

□顾左右

**新闻事件:**以后欠钱不还的“老赖”,日子会更不好过了。

为依法惩治拒不执行判决、裁定犯罪,确保人民法院判决、裁定依法执行,切实维护当事人合法权益,最高人民法院、最高人民检察院、公安部于近日联合发布《关于办理拒不执行判决、裁定刑事案件若干问题的意见》,于7月1日起正式施行。“两高一部”携手亮剑拒不执行判决、裁定之恶疾,是司法正义与法律尊严的又一次彰显。

法律的天平本不该倾斜,然而“胜诉等于一纸白条”“借钱的是孙,欠钱的是爷”等司法乱象至今仍在上演,折射出法律利器钝化的尴尬与无奈。

尽管2024年是10年来中国失信名单人数首次下降的一年,纳入失信名单245.7万人次,同比下降23.4%。但截至2025年6月27日,全国公布的失信被执行人仍然高达853.4253万。与此对应的是,这数以百万计的“老赖”,最终真正以拒不执行判决、定罪的案例却屈指可数。

**新闻事件:**“我的文章被出成阅读题目,而我并不会做。”近日,青年作家王彤乐发帖称,自己发表的一篇文章被选为某地初二语文期末考试的试题。但试题中的一道选择题自己做错了,另外三道偏主观的题,自己也答得不够全面。据她自己说,她在做题时第一个排除的答案,没想到就是正确答案。

作者本人“理解”不了

自己的文章,更直白点说,是无法理解出题者。应该追问的是,考试做题的目的是什么?恐怕不是揣摩出题人的意图、拿到高分数,而是提高学生的文学理解能力,掌握文学创作和阅读的基本逻辑。而现在的尴尬是,出题者自己都误会了作者,却要学生理解自己。最后的结果恐怕不是学生理解了文学,而是理解了出题者的脑回路罢了。

## “向上取整”?如此“惯例”不合理

**新闻事件:**近日,“多家快递在续重收费中向上取整”话题引发热议。某测评人员购买了相同规格包装进行打包并自行称重,总重量为2.7kg左右,之后分别通过8家常用快递公司邮寄。结果有半数快递公司在续重收费中存在“向上取整”行为,还有快递公司将重量2.7kg左右的快递标注为4kg。有业内人士称,“向上取整”是行业惯例。

“惯例”不等于合理,也不应成为侵犯消费者权益的挡箭牌。快递费用这

龙小张  
议事

清凉一夏



高温催生了清凉消费、避暑旅游。6月30日,中国气象局发布16条全国暑期避暑旅游路线,推动旅游气象服务提质增效,带动丰富文旅消费体验,更好地满足游客多样化消费需求。

蔡艷

求。债权人要合法追索债权,债务人也要合法履行债务。

不管哪一方违法,都应受到法律的规制。适用法律上的失衡,只会催生出更深的法治裂缝——若法治能以密织之网、雷霆手段平等加诸债务人,严惩拒执行为,债权人又何须催收?市场又何来催收产业的空间?

更深层的困境,在于社会诚信链条仍存缺失,失信者逍遥,债权人叹息,违法成本与法律威慑之间裂痕未弥。“赢了官司输了钱”的无奈。

奈现实,在侵蚀法律信仰的根基。

执行难题如痼疾久缠,祛病除根须持之以恒。法律利剑的锋芒不在于规范之多,而在于“悬”而能“落”,此次《意见》的出台正是磨剑之举。

当然,任何法律规范的生命都依赖于落地生根、结果生成,期冀各方以“破冰者”魄力携手打通梗阻。也只有对拒执犯罪者有罪必究,方可让“欠债还钱”真正重回社会常识。

## 博人眼球的“吃播秀”当叫停

□汪云寿

**新闻事件:**近日,浙江杭州一知名吃播博主在下播后上演了一场惊心动魄的抢救——其因暴饮暴食后试图用牙刷催吐,结果牙刷不慎滑入咽喉,直达胃部。所幸经过急救,牙刷被成功取出。此事曝光后再次引发公众对吃播现象的热议。

打着游戏、抢红包、赢大奖的幌子,近年来部分网络平台不时充斥着大量极端吃播内容:或诱导,以挑战人类生理极限的食量;或猎奇,以罕见食材(如超辣食物等)为噱头吸引眼球,

不仅严重背离了饮食文化的本真内涵,更造成了令人痛心的食物浪费,甚而让人们产生对“表演者”的健康担忧。关键是,此类以暴饮暴食、猎奇比拼为特征的所谓“大胃王”“吃辣王”,与健康、节约、文明的现代生活理念背道而驰,不仅是对中华民族勤俭节约传统美德的公然践踏,也违反了反食品浪费法的相关规定。对此,必须予以高度关注并坚决抵制。

一方面,平台经营者要强化审核把关,建立健全内部审核机制和优化推荐

机制,对宣扬暴饮暴食、铺张浪费的极端吃播视频要严格识别、限制传播、及时下架。另一方面,要加强正向引导,积极推荐节约粮食、健康饮食的公益宣传内容,展示有关食材合理利用、烹饪技巧、均衡营养等健康向上的美食内容,为营造健康、积极的网络饮食文化环境贡献力量。此外,对于“吃播秀”乱象不能止于阶段性专项整治,而应建立长效监管机制,让此类博主无处藏身。

## 大学校园向公众开放咋就这么难?

□辛桦

**新闻事件:**随着暑期临近,高校大门为何难“打开”的话题,又引发关注。一种声音是,大学校园向社会开放,可以最大程度地发挥独特作用,开得越大越好。也有人对校园开放表达担忧,比如担心干扰教学科研秩序、增加额外工作量、加大成本开支、升高交通及治安风险、容易被商业机构利用牟利等。

对此,教育部官网曾在发布有关政协提案答复意见时明确表示,大学校园更好向社会公众开放具有积极意义,有利于大学更好融入社会、服务社会。

近年来很多高校陆续向社会开放,如在旅游旺季增加更多预约名额,推出校园固定旅游线路,组织志愿

者提供引导讲解服务等,但是高校开放的话题为何还总能引发争论呢?

关键还在于“落差感”——校园开放度以及对外开放过程中相关管理程序设置与社会公众期待存在差距。

曾经,高校大门普遍敞开,校友返校、市民健身、亲子游园、学术交流成为校园常态。

疫情期间,高校严格入校管控。然而在经济社会恢复常态后的今天,不少学校还是“扭扭捏捏”,校园大门“欲开又止”——有的采取网上预约“限制性开放”,但不是名额太少就是预约程序繁琐卡顿,不仅需填报身份信息,还得人脸识别,将便民流程变成“通关测

试”;有的像是“挤牙膏”,没预约平台不说,还仅限周末刷身份证入校;有的干脆仍采取全时段封闭,民众压根找不到入校渠道。有网友坦言,想进学校还得“有关系”,或花钱找“黄牛”。

这种规避管理难度、维持“校内平静”的做法,是一些高校管理思维落后、校园治理能力不足的表现。

大学开放,贵在真诚,重在落实。化解“开放落差”,需要高校管理者正视公众对重回校园、感受文化熏陶的合理期待,拿出勇气和智慧,担起社会责任,摒弃封闭思维,让大学回归其作为公共空间的应有之义。

**声明公告**  
**通知寻人**  
**刊登热线**  
18686716631  
13763511313

声明作废

▲遗失张雪瑶出生医学证明,性别:女,出生日期:2014年01月07日,母亲:刘婷婷,父亲:张立民,出生证编号:O23004207,声明作废。

▲哈尔滨市香坊区御锦鼎火锅店,不慎将食品经营许可证副本丢失,许可证编号:JY22301100185194。声明作废。

▲海伦仁爱精神病医院,不慎将公章、法人(田春燕)名章、财务专用章丢失。开户行:中国工商银行海伦市支行。账号:0912034409200081030。声明作废。

丢失声明

▲购房人:关春梅,身份证号:230182195711261027,不慎将哈尔滨市双城区花园小区2栋3单元402室,面积:119.33平方米,总价:101430.00元,购房合同丢失,特此声明。

▲哈尔滨市香坊区李延春货物汽车运输户,不慎将车牌号黑AAP116的道路运输经营许可证丢失,特此声明。

▲张庆涛,不慎将车牌号黑AW163挂的道路运输经营许可证正副本丢失。特此声明。

公告

本人关春梅,拟向不动产登记机构申请按照历史遗留问题零散户办理不动产权登记,拟登记不动产坐落于哈尔滨市双城区花园小区2栋3单元402室,房屋用途为住宅,建筑面积119.33平方米,本人承诺该不动产产权属无争议,所提供申请材料均真实有效,并自愿承担由此产生的一切相应后果和法律责任。

如有异议,请自本公告之日起十五个工作日内(2025年7月25日之前)将异议书面材料送达不动产登记机构。逾期无人提出异议或异议不成立的,不动产登记机构将予以登记。

异议书面材料送达地址:哈尔滨市双城区不动产登记交易服务中心,联系方式:83363358

公告人:关春梅 2025年7月5日

声明作废

▲杜尔伯特蒙古族自治县瑞康酒水行,统一社会信用代码:92230624MACJ0LGT2A,不慎将销售预包装食品经营者备案证明丢失,备案编号:YB22306241176718,声明作废。

▲刘丽,身份证号:2305231967\*\*\*\*1869,不慎将宝清县御景旷世8号楼1单元604室购房票据丢失,声明作废。

▲姓名:赵迪,性别女,2013年6月23日出生于佳木斯富锦保健院,不慎将出生医学证明丢失,出生证明编号:M230238759,母亲:冯玉兰,身份证号:239004198002252344,父亲:赵春田,身份证号:239004197812122352,声明作废。

▲黑龙江众合速达供应链管理有限公司不慎将车牌号:黑ACF663营运证丢失,声明作废。